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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del to 2018
. > Setembre
Esercizio |
Due punti materiali A e B, rispettivamente di massa M e 2M sono su una guida liscia orizzontale su

cui é definita un'ascissa x. Fino a t=0 A é fermo in x=0 e B é fermo in x=L>0. Nell'intervallo di
tempo [0, T], viene applicata a ciascun corpo una forza F dipendente dal tempo secondo la legge
F=Fsin(nt/T), con Fo costante assegnata positiva. Sapendo che i corpi collidono elasticamente ad
un istante t;>T, stabilire.

a) 1l lavoro svolto da ciascuna forza;

b) la posizione dei due corpi all'istante T;

c) la posizione dei due corpi all'istante t;;

d) la velocita di A per t>t; e lI'impulso ricevuto da B a t,.

[Per risparmiare tempo, si consiglia di iniziare a risolvere il problema considerando il corpo A, e poi di modificare
opportunamente i risultati per B, evitando di ripetere calcoli analoghi.
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Per risolvere c e d, basta lavorare sull'urto tra i due corpi che si muovono di
moto rettilineo uniforme con velocita va(T) e ve(T).
La risposta b e data dai valori xa(T) e x&(T).
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Esercizio 2

La figura mostra un cilindro omogeneo di raggio R e massa M su
una guida fissa, avente forma di superficie cilindrica di raggio 3R.
[1 cilindro si muove di puro rotolamento. Valutare I'impulso
impresso sul cilindro in direzione orizzontale dalla guida
nell'intervallo di tempo At in cui il cilindro scende, partendo da
fermo da un assegnato 0y fino al punto pid mgpcndo che per
oscillazioni pit ampie di un certo 0, verrebbe meno la condizione
di puro rotolamento, determinare il coefficiente d'attrito|
Supponendo che sia Bo= 01/2, determinare la durata At o spiegare la

ragione per cul non é possibile calcolarla.
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Perdita di quota del centro di massa quando parte dalla posizione iniziale ed
arriva nel punto piu basso della guida.
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NOTA. Si ricorda che v. + Rw, = velocita del pavimento. In questo caso, il pavimento é fermo.
Si assume inoltre che la rotazione sia positiva in senso antiorario.



NOTA. Ho due soluzioni (equazione di
secondo grado), ma scelgo quella
“sensata”, cioe quella che mi dice

che il CDM si sta muovendo verso
destra (v,>0).



a: acc. centro di massa del cilindro.
A: forza di attrito statico.

a:: acc. angolare del cilindro.
NOTA. Poiché abbiamo puro rotolamento,
l'attrito é statico.
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A DL NOTA. Questa sistema mi permette di calcolare a, A ed a per
,/CL \ I un generico 6 . Ma non e quello che mi serve!

A) Soshhvisce  Bo con Ba
2) A= Buax = /1/(5 Mgr@&a—ﬁ
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un certo 0 nell'ipotesi che per tale angoloA=A_ .
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Il sistema si muove compie un moto armonico!
Non so calcolare le leggi orarie, e quindi
non so calcolare i tempi.
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Esercizio |

Su un piano orizzontale liscio scorre senza attriti un carrello di massa
M. Sopra il carrello ¢ poggiato un cilindro omogeneo di raggio R e
massa 2M. Sul cilindro ¢ avvolto senza possibilita di strisciamento un Ll
filo ideale (inestensibile e di massa trascurabile).

A t=0 il sistema é fermo; per t>0 viene applicata al filo una assegnata
forza costante Fy diretta verso I'alto (vd. figura). Il cilindro non striscia @) ®)
sul carrello.
a) Stabilire se esistono quantita che si conservano, fra quelle utili a rispondere ai quesiti seguenti.)
b) Calcolare I’accelerazione del carrello e I’accelerazione angolare del cilindro.

¢) Determinare il minimo valore che deve avere il coefficiente d’attrito statico per garantire il
rotolamento puro.

[NOTA: si consiglia di rispondere con melta cura al primo quesito, prima di affrontare i successivi]
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Nota: I momento di inerzia rispetto al CDM!
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Nota: 2Mg > F ... vedi equazioni di statica.
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Esercizio 4

Si hanno due termostati | e 2 a temperatura Ty e T2, con Ti:>T2. Un

motore termico basato su un ciclo irreversibile aziona un ciclo di Carnot inverso. Entrambe le
macchine scambiano calore solo con i due termostati. Si conosce la potenza termica P ceduta dalla
macchina di Camnot, e si sa che il motore ha un rendimento pari a un terzo di quello che avrebbe
avuto se fosse stato basato su un ciclo reversibile. Calcolare la potenza termica ceduta dal motore, e
la rapidita con cui cambiano le entropie del termostato 1, del termostato 2 e dell'universo.
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La variazione di entropia dell'universo cresce nel tempo...
Notare che tale aumento dipende solo da M, che compie
un ciclo non reversibile!
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